

# 巡考大军为上岸放手一搏值得吗

“终于上岸了！”

今年2月初,吴江看到自己的名字出现在湖南某市直事业单位拟录用公示名单中,他不由发出如此感叹。在此之前,他报了26个事业编岗位,花了半年时间在大半个湖南巡考。

考公、考编是指通过统一公开招聘成为国家公务员或进入事业单位。近年来,年轻人参考热情居高不下。教育部数据显示,2023届高校毕业生规模预计1158万人,激烈的就业竞争催生了考公大军。

与“考公热”现象伴随而生,在考公、考编群体中出现了“巡考、进面”等专用语。巡考,指的是巡回各地参加公务员或者事业单位考试,通过多次考试增加上岸机会。进面,即“进入面试”,是指考生的初试成绩达到了分数线,能够进入面试。这意味着他们上岸的几率增大了一些。

等待“上岸”的他们,为什么加入巡考大军?巡考中,他们付出了哪些?上岸,是不是人生的唯一选择?



## 辗转巡考,只为争一个进入面试的机会

2022年7月,22岁的小春从福建某高校建筑专业本科毕业。由于一直没找到工作,她开始在家全职准备考公考编。

最初,小春感觉备考“有点难”,但她学进去后发现,公务员考试的三门科目——行政职业能力测验(行测)和申论,考的是知识积累,或多或少有所储备。实战过程中,小春经常出现“只差一两名,甚至只差0.2、0.01分”的情况,在她看来,通过巡考来增加“进面、上岸”的概率,是不得已而为之的选择。

“报了20多个岗位”的小春是湖南人,半年多来,她辗转巡考于湖南、福建、广东3个省份,已记不清自己到底考了多少场,她只记得“去一次的路费至少要几百元”。

“考一两次上岸的概率不是很大,但是我考十几次总能有两三个进面机会吧。”在北京某“985”高校读研二的菲比即将毕业,从2022年11月开始,她报考了9个公务员岗位。

踏上巡考之路的年轻人,面临的往往是脑力和体力的双重考验。

2022年7月,吴江进入湖南一地事业单位做合同工,他需要兼顾工作与学习,“早上8点上班,12点休息,中午到下午两点半,别人休息,我就看书学习。”下班后,都是他见缝插针的备考时间,直到次日一两点才会休息。周末,吴江会踏上考试之路,在湖南省内巡考。他总共报考了26个岗位,很多都是县乡一级的基层单位,由此也去了很多他以前不知道的地方。有的地方没有直达高铁,“最长我坐过七八个小时的大巴,很多时候次日二三点才到”,他无法准确统计在路上花费的时间,只感觉到,“别人在睡觉,我却在准备考试,这个时候是最心酸的。”

“我报了各地的7个公务员岗位,还在央企、国企投递了100多份简历。”北京某高校经济学类专业的研究生刘晓豪,今年7月即将毕业,为了给自己寻找更多机会,从2022年下半年升入研三后,他一直处于高度紧张的备考状态。有人担心他无法兼顾太多的笔试、面试,但他却认为这样能锻炼语言把控能力、时间协调能力和事务安排能力,“乐在其中”。

目前,刘晓豪已收获了10家企业的offer(录取通知),同时还在准备两个公务员岗位的面试。算上食宿,他已经在巡考上花了五六千元,但他仍然坚定地当公务员作为第一选择。

也有人把正式考试当成模拟练手,“国考当一摸,上海市考当二摸,江苏省考当三摸,浙江省考当四摸,到了山东省考,正式考试。”还有人根本没想好未来职业规划,靠巡考广撒网,“考一步算一步”。

## 成本巨大,为什么要靠巡考上岸

“一个班40个人,可能有4个读博的,五

六个去企业的,剩下全是考公的。”在北京某“985”高校读研二的阿巍,粗略计算发现,他们班有超过七成的人正在考公、考编。

年轻人对考公、考编趋之若鹜,是出于何种考虑?

“成为编制内的教师,看起来是我的唯一选择。”许多巡考人把工作稳定性作为第一目标,白叶也是如此。

2021年6月,她从湖南某高校的学前教育专业本科毕业,进入长沙的一家公立幼儿园做合同工,“当时面试时,招聘广告上称能够缴纳五险(养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险和生育保险),包食宿,三年以后解决一金(住房公积金)”。

当她与园方签了合同后才得知,实际情况和招聘广告上承诺并不一致,“幼儿园园长说不给我解决住宿了,公积金也不知道何时能落实到位。”

2022年,吴江拿到了长沙一些中小公司的offer,他发现这些公司的保障机制并不健全,“大部分的公司根本不会给你缴公积金,很多中小型公司也直接说明,至少工作一年公司才会给缴五险,说是要‘看到你的稳定性’。”

“想找到有完备保障的工作,我只能去考编。”2022年年初,白叶踏上了全职备考教师编制之路,她报考了9个岗位,反复在老家县城和省城长沙来回考试多次,2023年,她如愿成为长沙一家公立幼儿园的在编教师。

还有一些人,则是在父母的期望下作出选择。阿巍是山东人,为了满足父母的心愿,本科阶段就做好了考公的规划。他介绍,一些公务员岗位招聘会限制专业。本硕阶段,他选择了外交学专业就读,“这属于政治学大类,在这一类别下,有许多符合我兴趣、专业对口的岗位,在选岗方面比较顺利。”

然而,有人并没有认真做好未来规划,就盲目跟风踏上了巡考路。

阿巍的社交媒体有近6万粉丝,很多是在考公、考编路上的同行者。他注意到,一些生化环材专业的同学在公务员岗位中没什么选择权,只能被迫去选一些“三不限”的职业,“这意味着竞争很激烈”。

在湖南某高校就读生物工程相关专业的本科生王新,今年7月即将毕业。“一开始想继续深造,结果考研失败了。”

在父母的期望中,他“被迫”报名了5个公务员岗位,“都是三不限,报录比甚至是好几百人中进一个人。”经过努力,得到一个岗位进面的机会,他却最终放弃了,“月薪三千,离家太远,根本就不可能在那里工作”。

“考公专业不同、岗位不同,竞争的激烈程度也不同。”菲比是北京某“985”高校的新闻与传播专业硕士,她们专业相对选择空间更大,实习的时候就“有一半人去了媒体,有一半人去了互联网”。

到了毕业找工作时,菲比身边很多人并

没有清晰的职业规划,仍然在“随大流”似的巡考,甚至为此错过了很好的工作机会,“为了考公上岸,太钻牛角尖了。”

也有人因一味考公、考编而走向极端。据媒体报道,成都一女子大学毕业后没有找工作,被父母强制考公5年没有上岸,最后确诊为精神分裂症。母亲说,“女儿从去年开始就有一些异常行为,最近和家人对话也经常答非所问,扬言自己是局长。”

## “上岸”与否,走好脚下的路才能找到答案

历经巡考的小春,切身体会到“上岸”的感受。如今,她进入广东某市自然资源局的面试,“上岸几率很大”,但曾经的焦虑迷茫仍令她难以忘怀。

2021年年底,小春正紧张地准备考研初试,大半年来,经历了考研失败、待业在家,小春的人生似乎并没有“完蛋”,相反看到更多人生的可能性。

“考研只有一次机会,我要苦学一年,放弃很多东西去搏这一战,对于人的精神压力挺大的。”考研失利后,她又开启20多个岗位的巡考,在这一过程中却让小春逐渐摆脱了焦虑,“失败了连哭的机会都没有,下个礼拜又有考试要准备。”

“大家都想上岸,所以才出现了巡考现象。”阿巍觉得,没必要过分苛责巡考人,人们面临的机会都是公平的,“有人同时考上了几个岗,只能选择一个岗位,后面的机会也是留给有准备的人的。”

也有声音认为,“为了上岸而上岸是不明智的。”刘晓豪称,衡量自己的需求最重要,“我看重的是个人发展,对于发展前景好的城市、有上升空间的岗位和单位,我都会考虑”。在他看来,一些人只是为了上岸而巡考,没有综合考量自身需要和岗位匹配度,即便上岸也可能难以接受,甚至不能融入当地,影响了自身发展,这都是在盲目考公。

“所谓的‘铁饭碗’只是一个选择而已。”菲比研究生期间积累了在多个互联网公司的实习经历,在获得了多个互联网公司的offer后,她继而转战考公战场。如果最后没考上公务员,她会选择去企业工作,“往技术岗的方向发展也不错”。

“能对自己的未来发展作出清晰规划再去考公,成功率会更高。”由于准备充分,阿巍考的7个岗位,有5个成功进入面试,“公务员考试的是通用性的职业能力,实力强,在哪儿都能崭露头角。”如今,他已进入心仪的单位,能在岗位上将所学的外交学专业与具体工作职责结合起来,让他很有获得感、价值感。

有些人靠着巡考上了岸,有些人还在努力游向岸边。“不管上没上岸,走好脚下的路,才能找到通往未来的答案。”白叶说。

本报综合消息

## 男子诈骗老人850万肆意挥霍

打着投资理财的旗号,保险员给老人介绍了一款产品,短短半年多的时间里,陆续从老人那转走850万元,结果全部用于个人挥霍,其中500万元更是直接充进直播平台,用来打赏女主播,直到3年后,老人没有收到一分钱理财收益,这才如梦初醒……

独居老人张阿姨在办理保险理赔业务的时候认识了一个叫开某的营销顾问,这名业务员不仅态度温和,而且能说会道,业务操作更是十分娴熟,很快就帮张阿姨办妥了理赔事宜。通过这次短暂的接触,开某给张阿姨留下了相当好的印象,也正因为如此,开某开始经常邀请张阿姨参加公司举办的旅游活动,一来二去两人就熟悉了。

2021年1月,开某谎称有个保本保收益的理财项目,年化利率3.15%,极力推荐张阿姨参加投资,单纯的张阿姨二话没说就点头同意。随后的一段时间,开某便以代为操作手机购买理财产品

为名,多次将张阿姨手机银行内的250多万元钱款直接转账至自己的个人账户。

当年8月,张阿姨想把手头的一套房子出售,但因为自己不熟悉房产买卖,于是她又想到了找开某帮忙,开某得知此事后可谓是尽心尽力,找中介、商量价格,忙前忙后,很快就把事情给办妥了。张阿姨拿到600多万元的售房款,心里十分高兴,她觉得开某确实是个热心肠的好人,为此更是心存几分感激。

然而,在开某的眼里张阿姨的这笔房款已然成了他的到手之财,为此开某又编造谎言以投资理财为由,让张阿姨心甘情愿地把600多万元的售房款,心里十分高兴,她觉得开某确实是个热心肠的好人,为此更是心存几分感激。然而,在开某的眼里张阿姨的这笔房款已然成了他的到手之财,为此开某又编造谎言以投资理财为由,让张阿姨心甘情愿地把600多万元的售房款,心里十分高兴,她觉得开某确实是个热心肠的好人,为此更是心存几分感激。然而,在开某的眼里张阿姨的这笔房款已然成了他的到手之财,为此开某又编造谎言以投资理财为由,让张阿姨心甘情愿地把600多万元的售房款,心里十分高兴,她觉得开某确实是个热心肠的好人,为此更是心存几分感激。

3年多过去,张阿姨没有等到理财产品的收益,反倒是接到了一通让她恍然大悟的电话。今年3月,某保险公司销售人员电话联系张阿姨,这时她才知道,自己熟悉的那位保险销售员开某早在2021年就已经离职,而且该保险公司也从未销售过张阿姨所谓的理财产品。此时,张阿姨方才意识到了上当受骗,转而向公安机关报案。

黄浦公安分局刑侦支队迅速成立专案组,并组织警力开展侦查,通过询问受害人并调取相关银行流水,办案民警及时固定资金投资去向的相关证据。3月17日,专案组通过守候伏击在辖区将犯罪嫌疑人开某抓获。

到案后经审讯,犯罪嫌疑人开某对其虚构投资项目欺骗受害人,骗取巨额资金转账后将钱款用于充值网络平台打赏主播、个人挥霍的犯罪事实供认不讳。

本报综合消息